

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29
Teléfono núm. 1243

SUSCRIPCION. Un mes ... 2'25 Ptas.
Extranjero semestre ... 22 "
Número suelto ... 10 cts.

Palma de Mallorca, Martes, 19 de Septiembre de 1933.

DIRECTOR Y FUNDADOR EL JOSE TOUS FERRE

Año XL.—Núm. 12.393

DEL MOMENTO

La Escuela de Náutica

Las gestiones iniciadas por los organismos oficiales de esta capital cerca de los poderes públicos para conseguir que fuera restablecida la Escuela de Náutica de nuestra ciudad, no han dado hasta el presente el resultado apetecido, no obstante haber sido prometido aquel restablecimiento incluso por el Sr. Casares Quiroga cuando, siendo Ministro de Marina, visitó esta isla. Es esta aspiración de nuestra región sobradamente justificada para que dejemos de insistir reiterando aquella petición.

Palma es la capital de una región que tiene una tradición marítima llena de prestigio.

Desde tiempos remotos los marinos mallorquines gozan de un prestigio singular por su maestría y por su arrojo.

En muchas ocasiones fueron los marinos mallorquines distinguidos con excepcionales consideraciones y recompensas ganadas por los grandes servicios que prestaron a la patria.

Perdura aún en los hijos de esta tierra una marcada vocación a la carrera náutica, y conservan los mallorquines aquellas cualidades que les hicieron sobresalir entre los más expertos marinos desde lejanos tiempos.

Pocos años hace todavía que se daba el caso de que no hubiera en toda España ninguna línea de navegación en cuya plantilla de oficiales no figurara algún mallorquín. Palma contaba con una Escuela de Náutica organizada en forma que apenas costaba dinero al Estado.

Los alumnos de ella cursaban casi todas las asignaturas en el Instituto General y Técnico y solamente tenían profesor propio en aquellas asignaturas particulares de su carrera.

Esta escuela que funcionó muchos años con resultado espléndido y de la cual salieron excelentes marinos que supieron mantener dignamente aquella tradición de que antes hablábamos, fué suprimida con harta disgusto por parte de esta región que pugnó con todo empeño hasta lograr que fuera restablecida.

Al cabo de algunos años se consiguió el restablecimiento de dicha Escuela; pero entonces fué organizada con profesorado propio para todas las asignaturas de la carrera, lo cual representaba un gasto de consideración para el Estado.

Advino la Dictadura y suprimió la nueva Escuela.

De nada sirvieron las súplicas que las Corporaciones oficiales interpretando el sentir de la región elevaron a dicho poder para que dejara sin efecto la orden de supresión.

Esta orden tuvo que ser cumplimentada y nuevamente Mallorca se vio privada de una escuela que no solamente respondía a una tradición tan prestigiosa sino que respondía también a una necesidad.

Respondía a una necesidad porque precisamente se da el caso de que muchos de los que cursaban tales estudios eran hijos de familias modestas que podían con sus esfuerzos atender a la vocación de sus hijos siempre que éstos pudiesen cursar su carrera en Palma; pero que no pueden hacer el sacrificio de mandarles a cursar la carrera en Barcelona o de enviarlos a

colegios que les preparen para luego irse a examinar en Barcelona.

Y prueba lo que decimos, el número considerable de alumnos que se matriculaban en la Escuela de Palma, y el escaso número de alumnos mallorquines que siguen aquella carrera, oficiales o libres, en la Escuela de Barcelona.

Y no puede presumirse que este escaso número de mallorquines que siguen la carrera de náutica en Barcelona, signifique que esta carrera ha dejado de interesar, porque esta suposición queda totalmente desvirtuada por el gran número de concursantes que han acudido cuando ha sido ofrecida alguna beca para sufragar los gastos de tal carrera, hecho que elocuentemente prueba que aquel escaso número responde no a falta de vocación sino a dificultades económicas, de lo cual se infiere que el restablecimiento de la Escuela de Náutica de Palma ha de ser considerado como una necesidad.

Las gestiones hasta ahora realizadas cerca del poder público no han dado resultado, no obstante habérsenos prometido que sería restablecida la Escuela. Así nos lo prometió el Sr. Casares Quiroga cuando siendo Ministro de Marina vino a Mallorca.

Siquiera sea en la forma como antaño estuvo organizada la Escuela y que tan poco coste reportaba al Estado, hemos de pretender que sea restablecida.

El cambio de Gobierno da ocasión para reiterar la petición que al anterior había sido elevada.

Así nos permitimos aconsejarlo. Si no insistimos en las gestiones de aquello que nos interesa difícilmente podremos lograr ninguna de nuestras aspiraciones.

Y una de las que debemos empeñarnos en lograr es ésta que como antes hemos dicho responde a nuestra tradición y a una evidente necesidad.



Ha sido designado para el cargo de Director de Prisiones. D. José Estelles Salarich



Toma de posesión del nuevo Gobernador de Madrid, Don Mariano Arrazola

NUESTROS COLABORADORES

CRONICA DE LONDRES

LOS SIN TRABAJO

(PARA «LA ÚLTIMA HORA»)

El día primero de este mes algunos de los obreros sin trabajo de Londres en número de unos 400 salieron de la capital precedidos por una banda de música, con objeto de dirigirse a Brighton, donde el lunes próximo se ha de reunir el Congreso de las Trade Unions, a fin de entregar las reivindicaciones de la "Unión Nacional de los Sin Trabajo".

Esos manifestantes iban casi todos vestidos con camisas rojas, aunque pertenecen, naturalmente, a todas las tendencias políticas, pero se han uniformado así y se han hecho preceder por las bandas de música simplemente con el fin de hacerse notar.

Estas reivindicaciones que han ido a presentar al Congreso de los Trade Unions, con objeto de que las apoye, se reducen, en síntesis, a la abolición de la ley de comprobación de los medios de existencia de los obreros socorridos; ejecución de grandes obras públicas; instauración del trabajo obligatorio y establecimiento de la semana de 40 horas, sin reducción de salarios.

Estas peticiones no son solamente propias de los sin trabajo ingleses. Casi puede afirmarse que las aceptarían los obreros, trabajando o no, de todos los países. Pero ¿debe creerse, por eso, que sean medidas eficaces?

Pasemos por alto la ley de investigación de los medios de existencia de los obreros socorridos, porque no interesa para nuestro objeto y fijémonos solamente en la ejecución de grandes obras públicas, la semana de 40 horas y la no reducción de los salarios.

Supongamos que se ha logrado todo eso. ¿Qué ocurrirá? Pues, sencillamente que las obras públicas habrá de pagarlas el pueblo inglés en forma de mayores tributos, que los productos serán más caros por la reducción de las horas de trabajo y la no disminución de jornales y por consiguiente se elevará el coste de la vida. Ese es el único resultado que podría esperarse de la adopción de tales medidas. Es algo semejante, por su simplicidad, a la trampa que hacían en la Edad Media algunos reyezuelos y señores feudales, al atribuir doble valor a la moneda. Aparentemente esta medida podía arreglarle todo, pero, como se comprende, aumentaba al doble el valor de los productos, de manera que no se había arreglado nada en absoluto.

Es incomprensible que los obreros estén tan mal guiados y tan mal conducidos. Parece mentira que no sepan darse cuenta de que los remedios—quizás no absolutos, pero sí bastante eficaces—consistirían en otras cosas, como, por ejemplo: supresión de toda fabricación de instrumentos bélicos para rebajar proporcionalmente los impuestos; monopolio, por parte del Estado, de todas las grandes industrias, para lucrarse con sus beneficios—aún a costa de sus actuales accionistas—y disminuir proporcionalmente los impuestos correspondientes; desaparición de los intermediarios, que sustituirían grandes bancos nacionales, los cuales, por una pequeña comisión, podrían ocuparse en prestar dinero a los agricultores, recogerles la cosecha para transportarla y venderla por su cuenta donde mejor fuese el mercado, proporcionándoles abonos ayudarles a levantar sus

hipotecas contratadas en condiciones usurarias, etc. Y esta misma protección a la agricultura, que hemos citado como ejemplo, podría extenderse a otras ramas del comercio, a fin de que el productor se viese siempre amparado en todas sus operaciones y no explotado y robado, como ocurre ahora, por una serie de individuos desaprensivos, que son los parásitos de la nación.

Estas eran las reivindicaciones que habrían de perseguir los obreros sin trabajo o con él. El día en que se comprenda que todas las naciones del mundo están a la merced de unos pocos millones de desaprensivos, que se quedan paulatinamente con toda la riqueza producida por los trabajadores, aquel día se habrá iniciado el remedio que tan deseable fuera. Es seguro que en una política como la apuntada se podrían hallar los medios de acabar con la crisis actual, que no se remediará por sí sola, puesto que a ello se opone la codicia de los grandes capitalistas y de los que hacen innecesariamente de intermediarios, triplicando y cuadruplicando a veces los precios originales sin beneficio para nadie más que para ellos mismos.

H. ROBERT SHANEY



D. Emilio Baeza Medina, Jefe de la Minoría Radical socialista

¿Por qué «es mala suerte» verter la sal?

¿Por qué «es mala suerte» verter Tal vez esta extraña superstición sea una de las más antiguas del mundo. Se cree que procede de la época en que la sal era muy cara y apreciada, tal como sucede, todavía, en la actualidad en algunos pueblos del centro de África.

Desde luego es una superstición muy extendida. Hasta el punto de que el gran Leonardo de Vinci, en su célebre cuadro «La última cena», pintó a Judas en el momento de acabar de derramar un salero.

NUESTROS COLABORADORES

La lucha social en España

Los Jurados mixtos. ¿son órganos de conciliación o de lucha de clases? — Diversas opiniones sobre su funcionamiento y reforma.

Una de las más acusadas características de la actual lucha política tanto en su más estricta manifestación que es la polémica de partidos y la evolución de las masas que constituyen la opinión como en el aspecto complementario que es la vida económica del país, tiene su perfil en la hostilidad, ensanchada cada día, contra los socialistas. Muchas son las causas que determinan este desvío hacia un partido que en los albores de la República ocupó el primer puesto y que trajo a las Cortes el mayor núcleo homogéneo de representantes. Pero entre ellas hay que destacar como primaria y fundamental la que se deriva de la política social seguida en estos años. "No se ha hecho política socialista" dicen los que defienden la presencia en el Poder de este partido. Es cierto. También lo es que la República no se proclamó con ese carácter. Si se hubiera hecho política francamente socialista se habría faltado abiertamente a los compromisos contraídos con la opinión y se habría torcido de un modo violento y total que a su advenimiento trajo el régimen. Pero, con todo, eso hubiera sido una política definida, una orientación recta, señalada, sin vacilaciones. Mala o buena, con el asenso o la repulsa del país, que eso ya se vería en la primera consulta. Se habría hecho una política. Lo malo está en que ni se ha hecho política socialista ni se ha dejado de hacer. En que se ha realizado una política de mezcolanza, en la que ha habido constantes atisbos de socialismo peor, porque ha tenido asustada a la propiedad, ha debilitado la confianza en el carácter burgués del régimen y ha retraído a muchos elementos que, de otra manera, habrían prestado su apoyo y su cooperación a la marcha normal de la República.

Un ejemplo típico de ese carácter pseudo socializante de la gestión llevada a cabo por el Gobierno Azafia en estos dos últimos años, ha sido el de los Jurados Mixtos. Si se atiende el observador a la Ley, a lo que está escrito, para regular la función de estos órganos, no se podrá afirmar en justicia que esa legislación sea socialista. Pero si se echa una mirada sobre la actuación práctica de los jurados, sus acuerdos, las bases de trabajo por ellos redactadas, la parcialidad de sus decisiones habrá que reconocer que estos órganos, que se titulan de conciliación y arbitraje, han venido a ser muy otra cosa: lisa y llanamente, son a la hora presente, organismos fomentadores de la lucha de clases.

Así se expresaba no hace muchas horas, en respuesta a nuestra demanda de un juicio, un caracterizado industrial que desde hace muchos años se distingue por sus actividades políticas republicanas. Para él, la legislación sobre Jurados Mixtos es buena, justa, adecuada a las necesidades sociales e industriales de España. Pero la actuación de esos Jurados, separada de lo que la propia legislación creadora les marca, es todo lo contrario.

Busquemos otro juicio. Del campo contrario. Hablemos con destacado miembro del partido socialista. Y nos dice:

"Se hace una campaña injusta contra los Jurados Mixtos. No se quiere comprender que es el mayor ejemplo de sometimiento a la ley, a la autoridad que pueden hoy dar las masas obreras organizadas. Los que sitúan en planos de extremismo que representan el apartamiento de toda legalidad, repugnan la presencia en los Jurados Mixtos. No tienen otro cauce que la acción directa. Nosotros vamos a esos órganos legales y en ellos damos molde jurídico a nuestras demandas. Nadie puede extrañarse de que estos Jurados preparen bases de trabajo que superen de modo considerable lo que hasta ahora había estatuido. La República tenía como uno de sus postulados esenciales el mejoramiento de la clase obrera. Se ha puesto en manos de esos órganos paritarios al hacer la obra y la están haciendo. No se trata de dar forma legal a lo que estaba en la conciencia de todas. Se acusa a los Jurados Mixtos de parcialidad y esta imputación representa otra gran injusticia. Se puede revisar de una manera global la obra realizada por estos Comités desde que vino la República y se verá, que salvo casos excepcionales, no se ha hecho si no lo que era de justicia."

Un caso sintomático de la obra paritaria es la de las Bases de Banca re-

cientemente aprobadas por el Ministerio de Trabajo, después de una Asamblea nacional que dedicó más de tres meses a la preparación del oportuno proyecto de contrato. Veamos lo que piensa la Banca sobre la legislación social. Nos dice un banquero:

"Nosotros hemos ido a la Conferencia nacional de la Banca con un honrado propósito: el de aceptar todas aquellas demandas que formulara el personal y que fueren compatibles con la situación actual de la industria. Hay que tener en cuenta que la representación patronal en el antiguo Consejo de la Corporación de Banca había denunciado las Bases aprobadas el año 1930 por entender que eran insostenibles. Nuestra intención era esa: dar lo que pudiéramos, pero al mismo tiempo defender los intereses que nos están confiados. La Banca atraviesa por momentos difíciles como consecuencia de la general depresión económica. Unas Bases como las que presentaba el personal representarían sencillamente la ruina de muchos establecimientos y la forzosa arribada a una situación de gravísima dificultad para muchos."

No triunfaron plenamente las bases que pretendía el personal. Pero las aprobadas se acercan mucho a aquellas. Se han impuesto a los Bancos preceptos y obligaciones que gravan de manera considerable sus gastos. Se les ha echado encima una carga que no sé hasta que punto podrán soportar. Sin embargo, hasta aquí nada hay que decir. Lo más grave no está en que las condiciones legales de trabajo—remuneración, descanso, descuentos, porcentajes, etcétera—sean más o menos duras para la industria. Lo más grave es que se



La subsecretaría del Ministerio de Agricultura, será desempeñada por el Sr. Moreno Gálvache, perteneciente al partido radical-socialista

ha olvidado lo que la propia legislación social dispone, se ha prescindido de leyes aprobadas por las mismas Cortes republicanas y se han incluido en este contrato, que lleva la firma de un Ministro de la República, normas y obligaciones; así hay varios ejemplos a registrar como la reducción de la jornada de trabajo, cuando está vigente la ley de las ocho horas, la inmovilidad para el personal, sin que se haya derogado lo que la propia ley de jurados dispone en orden a la opción para readmitir o indemnizar a los despedidos, la creación de comisiones mixtas para determinar la justicia de las reducciones, que es ni más ni menos que la implantación del control obrero, aún no discutido por las Cortes. Estar es la situación. Se ha hecho un contrato que vulnera la legislación de la República. Así ha procedido este Jurado circunstancial que se llamó Conferencia de la Banca privada."

La polémica toma cada vez mayores vuelos. Nadie pretende la desaparición de los Jurados Mixtos. Los que se entregan a sus defensores, tal como son y como actúan, creen que no hay nada que hacer. Los que atacan su funcionamiento no piden que estos organismos desaparezcán. Lo que quieren es que actúen de modo diferente, con garantías para todos los intereses. A este respecto resulta interesante una última opinión que recogemos de labios de un ilustre economista:

—Hay que ir rápidamente a la reorganización de estos organismos. La

base de su modificación está en las Presidencias. Se debe implantar de lleno la magistratura del Trabajo. Presidentes que no pertenezcan a partidos técnicos imparciales, que representen una garantía para todos. Esa es la base de la reforma que urge realizar.

Jurados Mixtos de trabajo. Lucha social. Pasión. El tema tiene indudable interés. Queda ahí plasmada la posición de los diversos sectores a quienes afecta. Quizá no termine en estos juicios la diversidad de opiniones. Acaso tenga una mayor extensión el problema y haya que volver sobre él. Cuando sea el momento, lo haremos, objetivamente como siempre.

FRANCISCO CASARES (Reproducción prohibida.)

Nuestros colaboradores

DE MI BLOCC-NOTAS

Periodistas gobernadores

Usted, compañero, dirá que no. Usted, ruboroso compañero, dirá que no; pero a mí, "no me la da... Siente algo así como una noble y estimulante envidia del director de su periódico. Usted, camarada, anhela dirigir un periódico, un buen periódico diario, no un semanario de esos que ya habrá usted dirigido. Anhela dirigir un buen diario, por que ello equivale a ingresar en el generalato de la profesión.

Peró ahora resulta que el bastón de mariscal que cada quisque lleva envuelto en las cuartillas, no se empuña en el despacho de la Dirección de un periódico, sino en el de un Gobierno civil. Esto, naturalmente, ha desviado la dirección de sus sueños. Usted, que contempla como gota a gota las ubres nacionales apenas han podido vaciar dos mil duros sobre el desolado hogar del pobre Félix Lorenzo, está casi casi dispuesto a "colgar los hábitos", de este malpagado sacerdocio. Un gobierno civil, no es el generalato político, pero sí, por lo menos, las tres estrellas de capitán. ¡Quien sabe a que poltrona pueden encaminarse las posaderas si uno acierta en su gestión de Poncio provinciano! Al fin y a la póstere, otros mas brutos han llegado, que

dijo aquel inefable gobernador de Gerona...

Y usted no es "bruto", compañero mio... Usted tiene un esclarecido talento. Pero ahora, hoy, siente la melancolía de sus sueños cambiados de rumbo. Siguiendo como hasta ahora, fiel al periodismo, Dios sabe si al llegar a la sazón directora sería ya nada mas que pasto de ciprés. Conviene, por lo tanto, "hacer periodismo", pero con los ojos puestos no en el despacho del director, sino en el del gobernador civil.

Hacer periodismo... hacer periodismo... Tal vez no siquiera esto, en su sentido estricto, sea preciso. Usted sabe, compañero mio, que no todos los periodistas, el medio equipo de periodistas que han alcanzado la nueva mariscalía profesional con el nuevo Gobierno, ejercían activamente. Ser periodista, es al fin y al cabo algo tan al alcance de todas las fortunas como ser abogado...

Ser periodista, claro, de los que consideran el oficio como fin, y no como medio; como estación terminal y no en calidad de tránsito. De los que piensan como pensaba usted hasta que esos seis periodistas en busca de poltrona, le han desvanecido. Pero... no se precipite, camarada. No mire hacia los periodistas que ahora son gobernadores con Lerroux, sino hacia quienes, porque lo fueron con Azaña, han dejado de serlo. Un Gobierno civil, no es un buen negocio. Siendo honestos — ¡y todos lo son! —, sale uno de allí con el clásico trapo atrás y el clásico trapo adelante. Además, ha perdido el tiempo, insensatamente.

La labor peculiar del periodista, no consiste en hacer ejercicios activos de Gobierno, sino en criticar, en "controlar", en investigar la labor gubernadora de los demás. El periódico es la constante acta notarial levantada por el pueblo, ante los hechos de cada día. Un periodista no puede ser gobernador, porque al serlo deja, automáticamente, de ser periodista, aunque ocurre que lo fuera de ilustre calidad y vuelva a serlo con el mismo brillo, al dejar el cargo. "Periodistas gobernadores", si no; "periodistas excedentes", si acaso. El amplio campo del periodismo, no cabe en el despacho de un Gobierno civil. ¡Qué gran "Charla al Sol", habría escrito el antes aludido "Heliófilo", si algún desatentado le ofreciera, por ejemplo, el Gobierno civil de Guadalajara!

DOMINGO DE FUENMAYOR (Reproducción prohibida.)

NUESTROS COLABORADORES

LA REVOLUCION CUBANA

Pretorianos descontentos

Si hay en el mundo algún país donde el ejército no tenga razón de ser, ese país es Cuba.

Hasta ahora solo sirvió el ejército cubano, para llevarse, como en todos los países, una considerable parte del presupuesto nacional y fungir de salvaguarda y sostén de los tiranos de turno que en realidad han sido, con ligeras diferencias de matiz y de proclamas, los presidentes de esa República de "tipo presidencialista", sin bases económicas ni políticas.

Mucho se ha escrito acerca de lo inmoral y hasta de lo impolítico que suele resultar siempre atribuir a un ejército funciones de policía. Pues bien; esta función de policía nacional encomendada al ejército, ha sido precisamente en Cuba el único pretexto, ya que no razón, para explicar la existencia del Ejército.

El espectáculo del ejército—Guardia rural—guardando el orden en los campos y en los trenes, siempre dió a Cuba el enojoso aspecto de un país sometido a la Ley marcial respetuosa.

Desde algún tiempo a esta parte y mas aun desde la firma del armisticio que puso fin a la guerra europea, los hombres por una especie de instinto de civilidad y conservación, nunca tan ostensible, reaccionaron de una manera especial, quisquillosa e indignada, ante la sola presencia de un semejante castrense. Esto podrá ser o no justificado; pero es real, evidente.

Hay una lógica del sentimiento como hay otra lógica del pensamiento. Hay una gran razón de lo subconsciente como existe otra razón de lo consciente.

La subconsciencia del hombre civilizado que es el archivo de todas las experiencias de esa porción del inmortal espíritu que todos llevamos dentro, no necesita de proceso mental de ningún género para tomar partido en numerosos conflictos.

Y en Cuba, país de paz, en donde el cielo y la tierra conspiran hacia una existencia edénica, con pocas necesidades y menos complicaciones, la presencia de un acólito de Marte, rumpiendo en la vida intrascendente de todos los demás hombres, resultaba un espectáculo insufrible.

¡Qué diferencia más considerable había entre una pareja de la guardia rural, compuesta por dos soldados dispuestos siempre incondicionalmente a obedecer la voz de cualquier jefe, para cualquier menester cuya justicia no le es dado a un soldado analizar y una pareja de la Guardia Civil, formada por dos padres de familia, provista de reglamento que le obliga siempre a discernir, aun para acatar las órdenes, la diferencia que

existe entre las gentes honradas y las que no lo son!

Viajar en compañía de la Guardia Civil, que por ser civil es guardia de los civiles, es tener la impresión de que esos hombres están en cierto modo a nuestras órdenes y que comparan, armonizándola, la autoridad del público con la de sus superiores; dos formas de autoridad nunca antagónicas, siempre complementarias. La función policial, primordialmente discernidora, hace cualquier miembro de nuestro benemérito instituto una autoridad moral al servicio de un Código: el Reglamento. Y es ese Reglamento la principal autoridad jerárquica del Cuerpo, y es en virtud de este inspirado Reglamento, inspirado en el respeto y protección al hombre honrado, como un guardia civil podrá ser valedor de nuestro duelo, procurador de nuestra desventura, ante la Ley ante la Sociedad e incluso ante sus propios jefes.

Nuestra Guardia Civil no es incondicional de sus jefes, sino en tanto respeten éstos el común Reglamento que es el deber y la dignidad de todos. Le dirá un jefe: "Dispara contra ese hombre, y él se fijará muy mucho cuando sabe cumplir con su deber, si es orden "reglamentaria", y por lo tanto acatada.

En lo que al bien y a la seguridad de todos se refiere, la diferencia que existe entre dos guardias civiles y dos soldados, es la que media entre una fuerza consciente e inteligente y cualquier fuerza ciega de la naturaleza.

Y en estas reflexiones caíamos inevitablemente los ciudadanos en Cuba cuando teníamos que "soportar", — así, sencillamente, soportar— la compañía de fuerzas ciegas e irresponsables cual son en todas partes los soldados.

Esto, en lo que a la Guardia Rural se refería. En las ciudades, al contemplar en las solemnidades patrióticas el desfile del ejército cubano, con sus cañones Schneider, bajo la nubecilla de una densa de aeros planos de lance que se denominan pomposamente "de combate", se tenía la impresión de algo superfluo y ridículo, costoso y tartarinesco; banal y desconcertante. Como la pobre flotilla de barcos de guerra, llantra una agresión futura completamente improbable por inútil.

Cualquier persona poco conocedora de las características de la política "presidencialista", de tipo tropical, recordaría con indulgente sonrisa el aforismo: "¿Qué hacen los niños? Lo que copian los grandes." Mas no era así. Aquel ejército tenía alguna razón de ser; enojosa, antipática, pero la tenía.

mados a defender durante cinco minutos las costas de la patria amada

Cuando el Presidente Menocal le robó la elección desde el poder al candidato José Miguel Gómez y este, asistido por casi todo el pueblo se "lanzó al monte", en justa rebeldía se vio para que servían los cañones Schneider, las ametralladoras, los jefes y los soldados mercenarios. Para consolidar el crimen presidencialista, derrotar y hacer prisionero al Presidente electo y prorrogar por otros cuatro años abusivos la satrapía del menocalato.

Halagar al ejército, mimarlo, seducirlo y sobornarlo con prebendas, ascensos y canongías, ha sido en Cuba la única causa y justificación de su existencia.

El fué el mantenedor de Menocal, como lo fué más tarde de Machado. Pero la inmensa mayoría de los milites ha sido siempre "menocalista", de aquel menocalato inolvidable de los ocho años; inolvidable para los militares y los civiles aunque con dos recuerdos completamente antagónicos.

Ante una revolución "popular", ante unas próximas Cortes Constituyentes populares, dispuestas a dar a Cuba, por primera vez aquella libertad y soberanía interior y exterior de que nunca ha gozado; ante la perspectiva de una Constitución no presidencialista y de unos Gobiernos no dictatoriales que bien pudieran licenciar a la inmensa mayoría del ejército, por costoso e inútil o someterlo a la condición modesta de una economía precaria y de una estricta subordinación a la voluntad nacional, los oficiales mimados y privilegiados de mejores tiempos, es lógico que se resistan y que conspiren; que invoquen a Menocal, Céspedes y a Norteamérica, que se "expatrien", para conspirar en la extraterritorialidad de un Hotel de propiedad norteamericana y que hagan todo lo posible por abortar la revolución en marcha.

Bastaría que el Presidente Grau de San Martín advirtiese a la empresa propietaria del Hotel del inminente peligro de un bombardeo, para que los marinos norteamericanos se apresurasen a desembarcar.

Esto es la situación difícil y antipatriótica que los "castizos", representantes de la casta pretoriana le están creando al Gobierno provisional de Cuba.

Y los Estados Unidos que tantos votos hacen porque se consolide el orden en la Isla, no se deciden a entregar al gobierno a los rebeldes conspiradores y alteradores del orden por que con ellos entregarían a Cuba su soberanía.

Es mejor esperar a que triunfe la contra-revolución de los deshechos milites, bajo la protección de la bandera yanqui del Hotel Nacional, a ver si viene un Gobierno que brinde mas garantías de que la "Enmienda Platt", sea intangible y el arca del aduanero eternamente propicio.

Así es de ardua la política de los Estados Unidos en el momento presente. Así es el doble juego del Presidente Roosevelt que conviene, que urge desenmascarar ante todos los pueblos de la tierra.

GIL DE MONFORTE

Nuestros colaboradores

APUNTES DE UNA INGENUA

¡SE ACABO!

Se acabó Se acabó el verano. ¡Conque pena lo digo! Mejor diría, aunque me causara mayor sentimiento: Se acabó mi amigo el verano. Pero regateo ese afectuoso título todo cuanto puedo para no desprovocerlo de la presancia que le pertenece. A más, por que si el verano fuese mi amigo no cometería conmigo la traición de irse y dejarme. Prefiero decir: Se acabó el amado verano. ¡Se acabó! Eso es lo que evidentemente me suena mal porque lo captan los oídos paar que se suene en mi corazón como un eco, como una sonoridad que lo golpea, lo hiere y lo ensombrece. ¡Se acabó! Deletró la lacónica frase y cada nueva vez que la pronuncio me produce más daño.

¡Se acabó! Es todo un epitafio; frase definitiva que parece arrancada de una lápida funeraria. ¡Qué es ésta si no la frase misma, petrificada y ampliada con la alegría lúgubre de lo que fué y no volverá a ser?

He dicho mal, pues; no debo decir se acabó el verano, sino ¡adiós verano! Así dejo a la esperanza vagar en la frase de despedida y dejo un resquicio de ilusión por donde se ven, en perspectiva más o menos lejana las tardes bañadas de sol y de azul que me llenan de gozo.

Aún así no se si tendré valor para guardar por mí misma el "maillot", el albornoz, las zapatillas coquetonas y el casquete de cauchú que resguarda mi "permanente" de los efectos de las aguas marinas. ¡Oh, playa silenciosa y escondida que me diste miedo los primeros días y después fuiste el encanto de mi verano! No he pasado verano como éste, ni recuerdo otra playa con la magnificencia de la de ésta, tan callada, tan linda, tan solitaria. Allí se podía pensar, soñar...

¡Adiós, verano! No deja tampoco esta frase de mortificarme como la otra. Y es que este verano, como ninguno, he llegado a la embriaguez de la ventura. ¡Yo sola ¡Sola! La libertad disfrutada por mi cuerpo en el mar sin límites y en la salvaje soledad de la playa, sin los besuques hipócritas de las mal llamadas amigas, sin los galanteos aburridos de los sempiternos galanteadores de la ciudad, que como un disco gramofónico repiten hasta la saciedad la misma cortesía, la misma frialdad y la misma ganada, han dado a mi alma—¡pobre alma mía—fortaleza de ánimo y confortante brio hasta crearme redimida de la insulsa, vacua y enferma vida de sociedad.

Con el verano no solamente se va la alegría que entra por mis ojos con el espectáculo maravilloso de una naturaleza bravía rozagante, por mis oídos con la canción arrulladora de las olas, a veces encespadas a veces mansas y tranquilas... Todo ello se va; se ha ido para dar paso al ceremonioso visitante, al empequetamiento que impone la rigida moda con ceñido trajeico, con el sombrero impecable colocado en un milímetro más ni un milímetro menos del lugar que corresponde a su tamaño

JUEVES 21. A las 10 noche Gran Verbena en PINS BAR Debut de la célebre canzonetista y bailarina La Soberana Orquesta típica cubana Consumación mínima: 3 pesetas. En bar, 1'50.

TEATRO BALEAR HOy día 19 Septiembre, a las 9'15 noche Gran Velada de Boxeo 6 Estupendos Combates 6 rounds de 3 m. LAGO - MAS 6 rounds de 3 m. MIR - MOREY 6 rounds de 3 m. BORRAS - TITTO

EDICTO Juzgado de primera instancia del distrito de la Catedral de Palma Mallorca. Por el presente se hace saber: por el procurador don Jaime Valls Pizá se ha solicitado declaración, suspensión de pagos del comercio de esta Plaza don José Balaguer Ems, habiéndose dictado providencia acordando queden intervenidas todas las operaciones de éste y que cesase, por ahora, la administración de sus bienes y gerencia de sus negocios con las limitaciones legales. Palma veinte y dos Agosto de novecientos treinta y tres.—José Valls Pizá.—El Secretario, Gonzalo F. Ginjar.

Lo que llueve en el mundo Anualmente cae sobre los continentes de la tierra una cantidad de lluvia equivalente a 112.000 kilómetros cúbicos de agua y 353.000 kilómetros cúbicos en los océanos, lo cual da en junto para todo el globo 465.000 kilómetros cúbicos de agua, que extendida formaría una capa líquida de 91 centímetros de espesor. Las diversas alturas que dicha capa alcanzan en los diversos continentes, son estas en milímetros: Europa, 595; Africa, 807; Asia, 607; Australia, 475; América del Norte, 311; y América del Sur, 1.424. Así, pues en América del Sur es donde llueve más y en Australia donde llueve menos. Para calcular la lluvia que cae en los mares, se evalúa la cantidad de agua evaporada anualmente, que asciende a 384.000 kilómetros cúbicos, y se desquita de ella la que aportan los ríos, la cual alcanza cerca de 21 mil kilómetros cúbicos.

SRES. VIAJANTES ¿Quiere que sus clientes recien los géneros con prontitud? ¿Recibe usted géneros del extranjero? Ordene sean entregados a la Agencia A. Buxó, Castaños, & BARRAL LONA. Remesa de entrada y salida de los correos. Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet, Berga, Siete Esquinas, 12. Teléfono núm. 1811.

BAR MACARENA calle Teatro Balear, 46. Teléfono 170. Siempre las más grandes atracciones. Nuevas señoritas tanguistas. Cenas económicas y especiales. Licores y vinos de marca.

Antigua Casa Perello UNION 19. PALMA Pianos Cussó—s. p. h. a. Harmoniums, Radios, Instrumentos musicales y música de toda clase. J. ROSSELLO SANS Médico especialista en Partos y Maternidad. Participa a su distinguida clientela que durante el verano solo visitará en su consultorio los Martes, Miércoles y Sábados de 11 a 2. Urgentes: Plaza Eusebio Estigarribia. Teléfono, 1971.

Vinos Castell del Remy Concesionario exclusivo de la venta directa COLMADO DURAN Teléfono 170.

Huevos frescos y asegurados Calle Baratillo, núm. 11. Ca na María dels Ous.

Se necesita reparador ULTIMA HORA en Porto Pi. Dirigirse: Vicente Tous, calle 14 Agosto, 66, Terreno. ACADEMIA MOREY CONCEPCION, 106 Primera y Segunda enseñanza. Inscríptase sus clases el día primero de octubre.

Academia Técnica Preparatoria para Carreras especiales Plaza d Cort, 9 Ingreso en las Academias Militares Convocadas DOSCIENTAS OCHENTA PLAZAS. — Exámenes en Junio. — Preparación completa a cargo de Oficiales de Artillería y Profesorado Civil competente y especializado. Las clases empezarán el 1.º de Octubre Informes: (Todos los días de 3 a 6 y media) ¿Desea Vd. ser ABOGADO o preparar asignaturas para OPOSICIONES relacionadas con este título? La ACADEMIA TECNICA INDUSTRIAL ha abierto una SECCION JURIDICA, desde el 1.º de Octubre para la preparación de las asignaturas de la carrera de DERECHO y repaso para oposiciones, de las asignaturas de Derecho Civil, Mercantil y Legislación Hipotecaria, con conferencias periódicas sobre temas que afecten a la preparación, a cargo de D. FRANCISCO SERVERA AMENGUAL, Abogado y Notario (excedente).—DON JORGE ANDREU ALCOVER, Abogado. — DON ANTONIO ARBONA NADAL, Abogado. — Horas de visita durante el presente mes: Lunes, Jueves y Sábados de 10 a 1. (San Bartolomé 43)

Compañía Ferrocarril de Sóller S. A. Queda establecido un servicio Palma-Sóller, Deyá, Valldemosa y Palma, en Ferrocarril eléctrico y automóvil. La excursión más interesante del Mediterráneo PRECIOS ECONÓMICOS Primera clase. . . 11'00 Ptas. Segunda clase. . . 10'00 Informes en las Estaciones, Fomento de Turismo y principales Agencias.

PAGINA CINEMATOGRAFICA

DESDE HOLLYWOOD

A LOS TRECE AÑOS DE CASADOS, DOUGLAS Y MARY, PLANTEAN SU DIVORCIO

La noticia ha corrido por todos los grandes periódicos americanos con el estruendo denodado de los hechos sobresalientes de la actualidad. Una especial, única, sin paralelismo parecido.

La separación de Douglas Fairbanks y Mary Pickford, ha contenido el acontecimiento cumbre de todos los días. Trece años de matrimonio señalan indudablemente una novedad original aquí donde tan acostumbrados estamos a contemplar estos hechos a los seis u ocho meses.

El veterano matrimonio ha batido lo que pudiéramos decir el record de la duración y de la permanencia. A no ser por los últimos desvíos de Douglas, hombre un poco ambicioso, ávido de gozar la vida próspera, en el ambiente de la nobleza y de la alta aristocracia, el idilio no se hubiera roto.

Peró él, refugiándose en Inglaterra, alternando con príncipes y damas de la realeza, ha querido rendirse a la evidencia de una vida anhelosamente buscada y al fin conseguida.

No en balde, Douglas afirma los días venturosos en que tuvo huéspedes reales en su magna residencia de Hollywood. El ha nacido para aristócrata, para alternar con personajes reales y llenarse de pompa y de brillo en estas fiestas palatinas tan del agrado con su manera de ser. Y ella comprendiéndolo, haciéndolo

se cargo del extravío del hombre a quien amó un día, ha puesto en la separación el medio adecuado para el estruendo en libertad al propio tiempo que para ella conseguir un derecho semejante.

En la distancia de dos seres que se han amado perdurablemente queda un halo de amargura infinita; Mary, a pesar de todos los dolores de esta separación ama aún. Pero se conforma resignadamente y piensa en su vieja residencia palacial, encontrar las satisfacciones que él le arrebató.

Y si es Douglas, aunque no siente tan íntimamente la adversidad, no obstante, declara que con una taza de café y un buen apretón de manos cortesanías, puede considerarse el hombre más afortunado de la tierra.

La separación viene en momentos en que Mary se convierte en heredera de una fortuna inmensa. Doce millones de dólares, legado de su madre, obrarán el milagro de hacerle codiciosa para otros hombres y hallar una nueva felicidad que la idemnice de las amarguras de estas adversidades presentes.

El veterano matrimonio de Hollywood, sigue pues el proceso y la ruta por donde discurren todas estas vidas unidas: el divorcio, aunque dando una lección no igualada de duración...

GLORIA SERENA



OTRA VEZ EN AMERICA. — El famoso director Ernest Lubich ya está de regreso en Hollywood, preparando films interesantísimos para la temporada. En la foto aparece montado sobre el respaldo de la silla desde donde asiste a la impresión de sus películas.

EMULACION ARTISTICA

EL DUELO SE ENTABLA ENTRE DON GRANDES REINAS DE HOLLYWOOD

Greta Garbo-Marlene Dietrich. He aquí el duelo entre estas dos grandes estrellas. En verdad que esta porra apasionante y llena de intriga favorece los intereses de las grandes casas productoras que tienen a una y otra estrella.

Greta Garbo, en los actuales momentos se encuentra impresionando las primeras escenas de su nueva creación "La Reina Cristina". La opinión de los técnicos asigna al papel de Greta Garbo en esta nueva aparición ante la pantalla, un valor decisivo. La sueca parece ser que se supera a sí misma y ensancha el marco de su capacidad con una creación, que si no tuviera bien ganada la fama, serviría para dársela.

Peró es justo reconocer que Greta Garbo, es codiciosa como esta sola y quiere demostrar al mundo de sus admiradores que los años, en vez de apagar sus bríos y sus entusiasmos, los enciende más para alcanzar un más allá más perfecto y superior.

El hecho de que ella tome el título de reina ha servido para suscitar la emulación en otra compañera que se apresta a imitarla discurriendo por semejante sendero.

Nosotros creemos que ante todo, la originalidad es el factor más estimable para vencer. Si Greta Garbo hace "La reina Cristina", no podía nunca Marlene Dietrich haberse dejado seducir para impresionar "Catherine II".

Peró como los negocios están contactados a base de la máxima especulación comercial, de aquí que Marlene no tenga más remedio que ser obediente y satisfacer una necesidad de la industria yanqui apremiada de utilidades.

Greta Garbo en "La reina Cristina", y Marlene Dietrich en "Catherine II", serán sin duda en el porvenir dos películas que satisfarán a los exigentes y al propio tiempo dará ventajosas utilidades a las empresas que las lanzan.

UNA ESTRELLA ESCAPA DE UNA MUERTE CIERTA EN LAS OLAS DEL MAR

En las playas californianas se bañaba días pasados una muchacha, asista de cinema llamada Fay Wray, intérprete de una comedia musical en la cual participa de protagonista. Se había alejado la muchacha, demasiado de tierra, y una ola la dió tal sacudida que no pudo reponerse. Empezó a sentir los primeros temores de la muerte. Con los brazos en alto y como podía solicitaba auxilio. Las fuerzas se agotaban y un momento más y la vida de la preciosa muchacha se hubiera cortado.

La feliz circunstancia de atravesar aquella zona en una canoa automóvil el joven director de escena de los estudios, George Hill, fué la salvación de la muchacha. Se le recogió de las aguas y fué conducida a una clínica en donde se la asistió hasta su total restablecimiento.

NOTICIARIO

Una estrella honesta
Se está impresionando actualmente en Hollywood una banda que recoge la tenencia de las revistas ligeras. Una estrella, Ruby Keeler, ha de salir vistiendo un traje de una transparencia demasiado celeste. Y la artista ha protestado enérgicamente y ha amenazado con su retirada si no se le da otra vestimenta un poco más honesta.

Los dos Douglas en compañía
A pesar de cuanto se ha dicho sobre la reconciliación de Douglas hijo y Joan Crawford, la reparación sigue en pie. Douglas ha dejado nuevamente América y marcha a Londres en donde se unirá a la compañía de su padre, otro divorciado reciente de su mujer Mary Pickford.

Del mudo al hablado
Después de una larga ausencia de los estudios, a raíz de la extinción del cinema mudo, Lillian Gish, toma posiciones para hacer su vuelta, con todos los honores apetecidos.

El marido de Dolores del Rio
Si Dolores del Rio no produce en la actualidad, no será por la falta de buenas ayudas. Actualmente, su marido, Cedric Gibbons, está dando los últimos toques a una gran película que va a dirigir con la cooperación de Nauren O'Sullivan y Neil Hamilton.

Jugando con los años
Prolonga sus vacaciones en Inglaterra Lily Damita y no falta quien asegure que está en su ánimo la firme decisión de no volver a Hollywood y aceptar el trabajo que se le presente en el país inglés.

Se recuerda que cuando Loretta Young, hizo su debut en la pantalla, parecía demasiado joven. Contaba entonces 16 años. Hubo necesidad de hacerle trajes un poco más largos para darle más carácter.

Hoy, después de seis años de trabajo, Loretta Young se ve obligada a llevar trajes muy simples y una franja de cabellos en la sien, para parecer más joven....

El Gobierno austriaco, decidido a fomentar y proteger la industria nacional, ha publicado un decreto en el cual se obliga a todas las empresas de cinema a incluir en sus programas un minimum de 300 metros de películas hechas en el territorio austriaco.

Los portugueses están en desgracia. Cuando orientaban su producción y la industria caminaba por sendero de érito, un incendio pavoroso ha destruido una considerable cantidad de material terminado.

El incendio se produjo en un gran almacén de los estudios, perdiéndose numerosas bandas que estaban preparadas para las próximas exhibiciones. Igualmente se han quemado grandes cantidades de negativos.

Los daños de este siniestro se calculan en unas quinientas mil pesetas.

Los productores americanos inician la próxima temporada dando a la comedia y al film cómico una preferencia inusitada. Nada de películas técnicas, ni de amores más o menos dramáticos. La humanidad se halla demasiado preocupada con los hondos problemas de la vida y hay que buscar la manera de inyectar asuntos

LAS ESTRELLAS DE HOLLYWOOD DAN UTILES CONSEJOS FEMENINOS

La experiencia hace maestros. Y he aquí por donde las estrellas de Hollywood saben hacer gala espléndida de esas maravillosas facultades que la práctica de la vida enseña mejor que todos los manuales.

Existen muchas mujeres que gustarían conocer el consejo de estas muchachas y conocer sus pensamientos en esos misterios difíciles de la pasión.

Y ellas como no son esquivas y se avienen a dar ejemplos de práctica, han respondido a unas preguntas que se le han formulado sobre el particular, de la siguiente forma:

Veamos pues lo que dice Loretta Young:

—Sed sonriente y encantadora con todos los varones. No os fijéis jamás ni en la edad ni en la seducción que os pueda infundir el más solicitado de los muchachos. Medir esta distinción en dosis iguales. Esto os conducirá a ganar una fama de simpatía y encanto entre todos los mortales del sexo varón.

Doroty Jordan:
Huir de todo motivo de clasificación. Hay que parecer siempre distinta, amena e interesante. Saber a cada cual distinguirlo en su conversación favorita. Para unos hay que aparecer pícaro y traviesa; para otros sentimental y romántica y no faltará el muchacho que hablándole de deportes, que pueden ser sus favoritos, hayais conquistado un corazón.

Constance Bennett:

Ante todo, llenaros de optimismo, que la alegría os invada. Una mujer triste, por muy linda que sea nunca tendrá seducción bastante para retener a su lado a un hombre. Una mujer vigorosa, activa, resplandeciente siempre de vivacidad, gusta un día sí y otro también.

Carole Lombard:

E idón de la simpatía ese idón de la atracción. Sed amable, grata, cordial. Si un hombre ha llegado a averiguar que ha sido usted feliz en los instantes que estuvo a su lado, téngalo por seguro, ese hombre buscará estar en su compañía.

Lilian Harvey:

—Habló por mí y de la enseñanza que me ha dado la experiencia. Con los hombres no conviene ser muy expansiva. Hay que intrigarles, ganárselos así. Una mujer misteriosa provoca mayores anhelos y es objeto de mas firmes codicias.

Joan Crawford:

—Abrigo una gran confianza en sí misma. Sea cuidadosa de vuestra persona. Y cuando se encuentre bajo el asedio diga usted con toda firmeza par sí propia; Yo soy linda. Cuando esté usted bien segura de ello, entonces, los hombres también lo estarán.



NUESTRO DON QUIJOTE EN FRANCES. — Hasta en Francia se han aprovechado de nuestras riquezas literarias para llevarlas a la pantalla. Don Quijote ha sido convertido en un film parlante francés. Ver aquí al famoso hidalgo acompañado de su fiel escudero. La película está recorriendo diversos países del continente sin que nos quepa la suerte de poder oír y ver a Don Quijote en esa extraña lengua para él desconocida.

CHARLOT ACUDE AL CONCURSO DE CHARLOT Y LO HACE MUY MAL

Charlot ha sido uno de los actores cómicos que mayores imitaciones ha sufrido. En todos los países europeos han salido Charlot pero ninguno de ellos ha logrado escalar una decorosa reputación y por lo tanto adquirir el título de discípulo aventajado del gran astro.

No es extraño, que Charlot ante su popularidad y el número de plagias que saltaron en su carrera mostrara un día cierto interés por presentarse al público. Claro es que huendo de hacer un acto de presencia oficial.

Hará un par de años en uno de los coliseos de Hollywood, se anunció en los programas la presentación de un actor que iba a realizar una portentosa imitación del astro.

Ante este espectáculo y la propaganda exagerada que al mismo se le dió, el público fué atraído consiguiéndose un auditorio numerosísimo y no menos lleno de expectación.

El competidor o mejor dicho, el imitador de Charlot, era el gran actor cómico Grauman, de una estatura y físico bastante parecido a aquel.

Charlot logró de su amigo una prueba de amistad y de afecto. Solicitó de él la responsabilidad de presentarse al público, pero amparándose en el nombre del otro.

Y así fué. Charlot hizo la imitación de sí mismo y si vamos a decir que se gustó mentiríamos. El público salió defraudado del espectáculo.

Aquel actor no podía igualarse con el sin rival payaso.

Al día siguiente, los periódicos de Hollywood hacían referencia al intento de Grauman de imitar al peli culero famoso. Y confesaban que el espectáculo había resultado anodino y estúpido, destacando el hecho de que se realizó una imitación burda y detestable. Añadiendo finalmente el comentarista, que el imitador no tenía nada de común con su maravilloso modelo.

No vamos a expresar ahora la impresión que Charlot padeció al enfrentarse con el público. En los días más apurados de trabajo ante la pantalla no experimentó conflictos tan graves y difíciles. El público le era hostil. Sus gestos y actitudes, que en otras ocasiones triunfaban y provocaban la risa, caían en aquellos instantes en un ambiente frío e insensible.

Charlot llegó a temer si sería tan malo que ya no gustaba a las gentes. Pero no. Es que no era Charlot el que se había anunciado y la predisposición del público se tradujo en la hostilidad expresiva para el que quería imitarle.

Otra vez, en Méjico, se anunciaba un concurso de Charlots. Allí fué nuestro hombre como uno de tantos concurrentes. El resultado, no pudo ser mas desconsolador. Charlot obtuvo el séptimo premio en aquel nueva aventura, de Charlot sin Charlot.



UNA TREGUA EN EL TRABAJO. — Después de filmar en los estudios y tras del yantar meridiano, Doroty Jordan, Mattie Kempys y Mary Carlisle, acostumbran a formar un simpático grupo haciendo una visita a las amistades de los estudios cercanos.

PANTALLA

EN PRO DE LA INDUSTRIA

El Gobierno austriaco, decidido a fomentar y proteger la industria nacional, ha publicado un decreto en el cual se obliga a todas las empresas de cinema a incluir en sus programas un minimum de 300 metros de películas hechas en el territorio austriaco.

UN CONTRATIEMPO A LA PRODUCCION

Los portugueses están en desgracia. Cuando orientaban su producción y la industria caminaba por sendero de érito, un incendio pavoroso ha destruido una considerable cantidad de material terminado.

El incendio se produjo en un gran almacén de los estudios, perdiéndose numerosas bandas que estaban preparadas para las próximas exhibiciones. Igualmente se han quemado grandes cantidades de negativos.

Los daños de este siniestro se calculan en unas quinientas mil pesetas.

EL IMITARIO DE LA COMEDIA

Los productores americanos inician la próxima temporada dando a la comedia y al film cómico una preferencia inusitada. Nada de películas técnicas, ni de amores más o menos dramáticos. La humanidad se halla demasiado preocupada con los hondos problemas de la vida y hay que buscar la manera de inyectar asuntos

que tengan la virtud de alejar el pesimismo.

A este efecto las principales casas han comenzado a filmar esta clase de películas contando con la participación de artistas tan originales como Charles Ruggles, Mary Roland, Burne Allen y otros.

LOS CINEMAS EN INGLETERRA

Según una última estadística el número de cinemas abiertos a la explotación en Inglaterra alcanza la cifra de 5.100. De éstos, 750 carecen de la instalación de equipos sonoros.

EVOCANDO A RODOLFO VALENTINO

Ya está íntimamente resuelto el problema de hacer la versión hablada de «Árenas sangrantes» que en versión muda impresionara Rodolfo Valentino varios años antes de su muerte.

El papel de Valentino va a ser desempeñado por el actor Jack La Rue. La película será mejorada extraordinariamente habiéndose introducido en ella distintas novedades que le darán una característica totalmente nueva.

LAS QUIEBRAS DE LA PRODUCCION

A consecuencia de la crisis económica que atraviesa la producción en Alemania, la casa Leo-Film, de Múnich ha sido intervenida judicialmente por los acreedores y está en liquidación.

Problemas para Mallorca

El diputado a Cortes don Francisco Juliá Perelló ha salido para Madrid con objeto de entregar personalmente las siguientes notas que afectan a los Ministerios de Obras Públicas, Guerra y Comunicaciones relacionadas con los asuntos que con más urgencia precisa resolver, para que vean la manera de destinar las cantidades necesarias en los próximos presupuestos.

MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS.

Los problemas a resolver en Baleares son: Puertos y carreteras. Una de las mayores riquezas de estas islas es el Turismo, que embriagadas por sus bellezas las toman por asalto por sus bellezas de poco gran parte de la población extranjera dado el gran contingente de turistas que encuentran en esta tierra lo más apetecible como es vivir tranquilamente en la mayor de las maravillas.

El factor "Hoteles" está resuelto por empresas hoteleras que ha conseguido una red que deja bien resuelto este problema. En la capital y alrededores y en varios puntos de la isla están montados los hoteles debidamente, pero, amigo señor Guerra del Río el problema de las carreteras debe resolverse urgentemente, de lo contrario vendrá la crisis de esa floreciente industria del Turismo y con ella Baleares y sobre todo Mallorca entraría en una bancarrota.

Para no engañar debo advertir que todas las vías terrestres de comunicación están pesadamente porque, si bien es cierto que se hacen las reparaciones, se hacen de tal manera, que antes de terminarse ya se están deshaciendo de nuevo donde se empezó la obra, por esto se puede afirmar que todas las carreteras están pesadamente, porque si alguna tiene algún trozo en buen estado en cambio otras representa un serio peligro transitar por ellas.

Se debe acudir al circuito de firmas especiales porque, en la forma como se hacen las reparaciones hoy, al Estado le cuesta mucho más dinero pero, lo innegable, lo que no puede desmentirse es que nuestras carreteras están en términos generales intransitables.

En cuanto al puerto de Palma, es de urgente necesidad también empezar las obras de reforma y si no puede hacerse de una vez, por lo menos debe destinarse en el próximo presupuesto la cantidad suficiente para el primer año, haciendo lo mismo en los sucesivos hasta que quede terminada la totalidad de las mismas.

Entre las muchas mejoras que conviene introducir en el Puerto de Palma hay una que destaca muy principalmente sobre todas, tanto por la importancia sanitaria como por su urgencia para el decoro de la propia capital que no puede tolerar por más tiempo el aspecto sucio y anti higiénico y molesto como es la desembocadura de la Riera es aguas estancadas de tan poca profundidad que frecuentemente entran en putrefacción con las consiguientes emanaciones fétidas que son un peligro para la salud de los habitantes de una populosa barrada y una molestia intolerable para los transeúntes, con la agravante de que, por aquel lugar han de pasar forzadamente los innumerables turistas que se hospedan en la parte Poniente, preferida por los extranjeros que indudablemente han de llevarse muy mala impresión del aseo y estado sanitario de la población.

Como el caso exige extraordinaria urgencia, sin dejar de desear y procurar alguna de las grandes obras de reforma que solucionarían definitivamente la cuestión, de momento y como más asequible económicamente se podría solucionar dragando la zona de poco fondo frente a la Riera y rellenando las zonas laterales, combinando las dos obras de manera que resultase una profundización de más de un metro de agua en todo el borde de la desembocadura. Estos on, mi estimado amigo, los problemas que afectan a su Departamento esperando les prestará su debida atención ya que así lo reclama la masa entera.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Sobre el tapete de ese Ministerio está pendiente de solución el plan de acuartelamiento general de las fuerzas de Mallorca, para lo cual se precisa la construcción de unos grandes edificios en sitio adecuado. Este plan fué presentado en septiembre de 1931 y su finalidad es la de centralizar las tropas y los servicios.

Realizar esto representa para Mallorca una gran obra por todos deseada porque representaría también una transformación de gran altura que forzadamente tendrían que seguir otras obras de mucha envergadura que tendría que realizar el Ayuntamiento de Palma y Mallorca entera le estimaría la iniciación de estas grandes reformas, ya que una vez realizada esta obra se lograría embellecer extraordinariamente la capital, circunstancia que es de primera necesidad dado el desarrollo que va adquiriendo cada día obra que se impondría por sí sola a la formación de un Ayuntamiento de altura y de marcada empresa que lleve a cabo la transformación total de Palma convirtiéndola en una ciudad que no destruyera nada de lo que tenga valor histórico la transformaría en una ciudad esbelta y moderna.

Para esta transformación precisaba que por el Ministerio de la Guerra se procediera a la entrega del Cuartel de Caballería, situado a la entrada de la

ciudad por la parte del mar, al Ayuntamiento.

Todo esto sentado, se pudo conseguir del anterior señor Ministro de la Guerra en 30 de mayo de 1931 que cediese dicho Cuartel de Caballería a la ciudad junto con el glacis de Santa Catalina. El glacis fué recibido por el Ayuntamiento pero no el Cuartel de Caballería por cuanto era condición necesaria que se facilitara local necesario para albergar cuanto existe en dicho Cuartel y de momento, al Ayuntamiento no le fué posible hacerlo.

Así las cosas, le estimaré con toda el alma — y conmigo Mallorca toda — vea de poder satisfacer tan vivos y justos deseos entregando dicho Cuartel a la ciudad ya cedido, como digo, en mayo de 1931 y no cumplido según telegrama en 16 de octubre del mismo año.

No duda verme y verse a la vez Mallorca complacida en tan nobles disposiciones.

MINISTERIO DE COMUNICACIONES.

Palma de Mallorca, esta tierra bendita que tanto apreciamos los mallorquines y catalanes, tiene los servicios de Correos y Telégrafos en locales impropios, totalmente inadecuados y hasta resulta algo vergonzoso

Diputación Provincial

La Comisión Gestora adoptó los siguientes acuerdos:

Aprobar varios expedientes de trámite.

Se aprobó la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial respectiva al corriente mes.

Se dió cuenta y quedó la Comisión enterada de dos oficios de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca participando haber sido autorizada para la supresión de las guarderías de los pasos a nivel km. 28.900 de la línea Manacor a Artá, término de Artá, carretera de Son Servera a Artá y kms. 51.000 y 56.300 de la Red antigua, término de Petra, carretera de Lluch a Santanyí.

El señor Darder después de hacer constar su disconformidad y protesta por la supresión de guardería en los mencionados pasos a nivel, propuso a la Comisión acordarse dirigirse a la citada Compañía "Ferrocarriles de Mallorca" interesando se sirva dar inmediato cumplimiento a lo ordenado por el Ministerio de Obras Públicas, de que se establezca en el paso a nivel número 10 situado en el km. 3.300 del Ferrocarril de Palma a Santanyí barreras y la guardería necesaria para garantizar la seguridad de la circulación de los trenes y del tránsito de todas las clases por el camino viejo de Sineu.

Acordándose de conformidad con lo propuesto por el señor Darder.

Se acordó anunciar un concurso para la adquisición de un solar en el que ha de emplazarse el edificio destinado a Maternidad, aprobar las bases que en dicho Concurso han de regir y publicar el correspondiente anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia.

Vista una instancia del Comité local de Socorro Rojo Internacional solicitando se le autorice para utilizar el Teatro Principal de esta ciudad con objeto de celebrar en él un acto programático, la Comisión a fin de poder resolver lo procedente con el debido conocimiento de antecedentes, acordó interesar los siguientes datos: día y hora en que dicho acto ha de celebrarse, programa detallado con expresión del nombre de los que hayan de tomar parte en el mismo.

Se acordó aceptar las renuncias presentadas por don Rafael y don Juan Ferrer Coll a la continuación de las contratas que en 7 de febrero último les fueron adjudicadas para el suministro de comidas a los acogidos en la Casa de Misericordia (hoy Casa d'Educació i Assistència Social) el primero, y al personal de internados del Manicomio el segundo y en su consecuencia fijar el día 30 del corriente para que ambas contratas se den por terminadas.

Accediendo a lo solicitado por el Club Ciclista Balear se acordó concederle una subvención de 100 pesetas en concepto de auxilio de los gastos que le ocasionará la gran prueba ciclista por carretera que proyecta celebrar el día 1 de octubre próximo.

Accediendo a lo solicitado por don Antonio Isern Crespi se acordó admitirle la renuncia del cargo de Recaudador del impuesto de cédulas personales en la villa de La Puebla.

Por el señor Interventor se dió cuenta de la relación de Ayuntamientos deudores que han dejado transcurrir el plazo que voluntariamente les concedió esta Comisión en su última sesión para que cancelaran o redujeran sus respectivos débitos por aportación forzosa, sin responder a dicho llamamiento, imposibilitando con ello que esta Corporación pueda atender puntualmente a las muchas obligaciones que sobre ella pesan, se acordó incoar el procedimiento de apremio contra los Ayuntamientos de Alaró, Algaida, Artá, Bufiña, Campanet, Manacor, Mancor del Valle, La Puebla, Pollensa, Selva y Son Servera para el cobro de las cantidades que esta Diputación acredita respecto de cada uno de ellos.

que el Estado no tome medidas urgentes para resolver este problema que hace tantísimos años se halla estancado sobre el tapete del Ministerio.

El Ayuntamiento de Palma tiene en tregado al Estado el solar, estando pendiente la formación del plano para empezar le edificación.

Quisiera saber convencerle, querido amigo Santaló, que por ser Palma lo que es y lo que podría ser, no hay derecho a que el Estado a tenga condeñada a tener estos servicios en locales que nos ponen en ridículo ante el extranjero, que en número extraordinario residen en Mallorca.

Hay también señor Santaló falta de Carteros, lo que perjudica grandemente al comercio y al público en general, por lo que considero forzoso el aumento de este personal que hace tiempo lo piden las autoridades y Corporaciones sin poderlo conseguir.

Espero que, tan amante y defensor del perfeccionamiento de los servicios públicos, como Vd. ha manifestado en reciente ocasión, y siendo también un enamorado de esta Isla, y estando en su mano resolver este ya viejo y casi crónico asunto, no lo tendrá usted en olvido e incluirá en los próximos presupuestos la partida necesaria para satisfacer los justos deseos de Mallorca que se lo agradecerá doblemente por ser un catalán quien lo haya resuelto y le haya hecho justicia.

Taurófilas Para Medias y Calcetines

DE LA NOVILLADA DEL DOMINGO

Peso en canal de los novillos de Samuel Hermanos:

Primero, 183 kilos; segundo, 196; tercero, 194; cuarto, 213; quinto, 224; sexto, 225. Promedio: 205 kilos.

El contratista de la carne de los toros de lidia y jefe de corrales del Coliseo Balear, Miguel Pons, el polarismo "Sidoro", ha tenido un rasgo generoso, que merece ser dado a la publicidad con elogio: el lunes por la mañana envié al Hospital Provincial veinte kilos de carne, escogida, con destino a los enfermos o convalecientes pobres.

BORN EL SOLTERO INOCENTE
Próxima inauguración

De Teatros

LIRICO
La animación que reina para la inauguración de temporada en este teatro es verdaderamente extraordinaria y como pocas veces se vió. La demanda de localidades en taquilla es continua. Quedan escasos anfiteatros para despachar y son muchas también las butacas vendidas. Todo hace suponer que el viernes antes de la noche se colocará el cartelito de "no hay billetes".

No podía menos de suceder así pues el espectáculo que ofrece la Empresa es realmente interesante y sugestivo. Una representación de "La Dolorosa" cantada por el divo Miguel Fleta y la notable soprano Matilde Revenga, no se presentan muchas ocasiones de verla.

En la taquilla del Lírico continuará abierto estos días el despacho de localidades, y se ruega a las personas que tengan hechos encargos se sirvan recogerlos hasta el jueves por la noche.

La función del viernes empezará a las nueve y cuarto y al terminar la misma habrá un servicio de tranvías para Portopí, Génova, vieta, Pont d'Inca, Establiments, Coll i'en Rebas-sa y Soledad.

FACILIDADES DE PAGO

A. BIBILONI
Neumáticos.—Accesorios.
Aceites y Grasas
Teléfono automático 1.705: Aragón 14 al 18.

Deportivas

FUTBOL TORNEO FOMENTO DEL FUTBOL

En sesión celebrada por los delegados nombrados para formar el nuevo Comité para la próxima temporada de 1933-34 en la Asamblea efectuada por la Federación el día 12 del corriente mes, ha quedado constituido de la siguiente forma:

Presidente: D. Mateo Miquel Quetglas.
Vice-presidente: D. Juan Servera Pérez.
Secretario: D. Juan Serra Mulet.
Vice-Secretario: D. Guillermo Pascual Capellá.
Tesorero: D. Bartolomé Llabrés Albertí.
Contador: D. Angel Galante Medina.

Vocales: don Mateo Suredu Sanchez; don Juan Tur Garau; don Bartolomé Ximelis Buzá.

Se notifica a todos los Clubs que han de tomar parte en el Torneo Fomento de Fútbol la próxima temporada, que esta Federación atenderá en los días 19 y 26 de los corrientes para pagar la correspondiente cuota Torneo.

Entre los bellos lugares que forman la gran España está LA VENTA ERITAÑA famosa entre las mejores. Neurastenia allí no existe mal humor se desconoce, y será raro el mortal que en aquel lugar no roce.

15 Tanguistas. The 6 Happy Boys Band
Carretera de Sóller. Tel. 2481

The Daily Palma Post

tiene el honor de poner en conocimiento de sus lectores y del público en general que los Despachos de su Administración han sido cambiados de la Calle Conquistador 18 a la Calle S. Felio 4.

Espléndido Surtido

NEBI
VEINTIUNA CLASES de galletas finas



MEDIAS LATAS, PTAS. 5,25 KILO
Timbre aparte.

Asimismo se suplica a todos los Clubs que se cuiden de enviar individuos para aspirantes a árbitros amateurs.

ESPAÑOL, 3. — SPORT-MAN, 0.

Anteayer tuvo lugar el primer partido de Copa entre el Español y el Sportman.

El partido fué siempre de dominio favorable al Español, por lo tanto el resultado de 3 a 0 fué justo y merecido.

Arbitró el popular ex jugador *Macareno* que estuvo acertadísimo e imparcial.

El domingo se jugará el segundo encuentro a las 10 de la mañana.

NOTA OFICIOSA DE LA FEDERACION

Debiéndose celebrar el próximo domingo día 24 de los corrientes a las 3'45 de la tarde en el campo del C. D. Mallorca un partido de selecciones integradas por los jugadores de primera categoría, para efectuarse la entrega de los premios del pasado campeonato, quedan suspendidos todos los permisos para efectuar partidos en el citado día.

Los jugadores y Directivos de los Clubs participantes al Torneo Fomento del Fútbol, satisfarán solo media entrada, siendo necesario acreditar su personalidad para obtener dicha rebaja.

BOXEO LA VELADA DE ESTA NOCHE

Con singular interés es aguardada por los aficionados la importante reunión de boxeo que esta noche ha de celebrarse en el Teatro Balear.

Se trata de una velada en la que los seis combates de la misma serán disputados por pugiles catalanes y mallorquines.

Eso supone un fuerte aliciente para el espectador, ya que es evidente que las peleas entre boxeadores de distinta localidad suelen siempre resultar mucho más ardorosas y combatidas por el hecho de que el triunfo supone también un mayor mérito técnico para el historial de los pugiles.

Por este motivo la gran velada de esta noche es prometedora de ser en extremo interesante y emotiva.

BORN EL SOLTERO INOCENTE
Pronto inauguración

GACETILLAS

A LOS ALBAÑILES, PEONES Y BRACEROS.— Reunida la comisión en representación de los Sindicatos de la «Construcción» (autónomo), Sociedad de albañiles «El Trabajo» y Unión General de Trabajadores y Sindicato Unico del Ramo de la «Edificación» (Confederación Nacional del Trabajo) objeto de ir a la constitución de la Bolsa del Trabajo, hemos acordado hacer la presente nota a la prensa local, para conocimiento de los albañiles peones y braceros, que para que puedan ser incluidos al censo de la mencionada «Bolsa de Trabajo» deben asociarse a la entidad que mejor les convenga de las tres mencionadas más arriba.

De manera pues, que una vez constituida la «Bolsa», para tener derecho a inscribirse en ella tendrán que estar asociados.

AMENAZA DE MUERTE A SU MADRE.— La guardia civil del puesto de la Puebla comunica al señor Gobernador haber puesto a disposición del Juzgado a Pedro Cantalios Caimari por haber amenazado de muerte a su madre y a una hermana, de 17 años.

HALLAZGO DE UNA PALOMA.— Por la Sociedad Colombófila "La Paloma Mensajera" de Valencia, ha sido encontrada y devuelta a la Sociedad del mismo sport "La Palmesana", una paloma mensajera, macho número 16.674-31 perteneciente a una de las sociedades de Mallorca, quedando a disposición de quien acredite ser su dueño, bajo la presentación de la tarjeta de amillamiento.—La Federación.

EXPLOSION.— En días pasados, en la Escuela Internacional de Porto-Pi, un hornillo de petróleo explotó derribando una pared y causando otros desperfectos. Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE PALMA.— Se convoca a Exámenes de las Asignaturas de Geografía General de Europa, Geografía Especial de España e Historia de España, para el día 20 de los corrientes a las ocho y media de su mañana.

PIKMENTINE: Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio, se vende, Perfumería EL ALBA, calle Sindicato, 93, Palma.

BORN CHEVALIER
Pronto inauguración

MAÑANA:

SANTORAL.— Se celebrará la festividad de San Eustaquio.

CORREO MARITIMO.— A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 12 de la mañana saldrá vapor correo para Ibiza y Valencia.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.— Se celebrará en Sineu.

BALEAR.— Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

CINES.— Moderno, Oriental y Principal.

Viejos agotados,

sea por el trabajo, por excesos o por enfermedades recuperan su vitalidad con el Jarabe Salud. Combate la postración nerviosa; da energías a la sangre y rejuvenece rápidamente el organismo. Está aprobado por la Academia de Medicina y puede tomarse en todas las épocas del año. Al sentir cualquier manifestación de debilidad tómese inmediatamente el poderoso regenerador

HIPOFOSFITOS SALUD



Hay personas que no toleran los purgantes. El **LAXANTE SALUD** jamás irrita; siempre es eficaz

Mercedes Benz Diesel

La marca mundial. La que traza derroteros nuevos a la técnica de tracción mecánica conduciendo a los transportistas por el sendero del ahorro y bienestar.

Ahorro significa GANANCIA

Empieando el motor **MERCEDES-BENZ DIESEL** se realiza una economía doble. Primeramente en la cantidad, pues el motor **DIESEL gasta menos combustible que el motor de gasolina de igual fuerza y además porque el aceite pesado teniendo la misma fuerza de la gasolina CUESTA CASI UNA TERCERA PARTE QUE LA GASOLINA.**

EJEMPLO

Camión de	2 toneladas de gasolina,	consumo por 100 Kilómetros	22 litros	Pesetas	16'75
"	2 MERCEDES-BENZ DIESEL	" " " "	13 "	" "	3'90
ECONOMÍA:	12'85 PESETAS POR 100 KILOMETROS.-- MÁS DEL 75 0/0				

MERCEDES-BENZ DIESEL construye una serie completa de chasis con motores de 4, 6 y 8 cilindros que aseguran un transporte de pasajeros y carga para todos los tonelajes. EL COSTE - Teniendo en cuenta la economía en el consumo, la robusta construcción de los chasis y motores que permiten con seguridad las máximas cargas, puede compararse al cualquier vehículo de gasolina de mucha menos categoría siendo por tanto su amortización más rápida dejando además un buen margen de beneficio. Para dar una prueba real del resultado y aceptación que viene teniendo **MERCEDES-BENZ DIESEL** publicamos a continuación una lista de algunos poseedores de vehículos destinados a toda clase de servicios: transporte de mercancías, líneas de Autobuses, transportes rápidos a largas distancias, Autocars Pullmans, etc., llevando algunos de ellos más de 150.000 kms. de recorrido.

Firma,	Palma de Mallorca	1 unidades
AUTOBUSES POPULARES, S. A	Barcelona	34
" Anoma. Alsina Graells.	Hospitalet, Barcelona	6
" Oliveras, S. A.	Palamós	3
" Domingo Oliver Maruny	Barcelona	2
" Godorniu, S. A.	"	2
" Viajes International Express	Sant Feliu de Guixols	1
" José Gay Codina	"	2
" José Hereu Vidal	Vilassar de Dalt	1
" Francisco Carals Corbatera	Torelló	1
" José Peix Sa'a	Tordera	1
" José Costas Lacomba	Sta. María de Barbará	1
" Jaime Galvany	Barcelona	1
" José Prats Beltrán	Palafrugell	3
" Transportes Artigas	Vich	1
" Luciano Aliborch	Manresa	2
" Juan Carré Oller	Pons	2
" José Fitó	Barcelona	5
" Drogas y Coloniales, S. A.	Casá de la Selva	1
" Viuda de Domingo		

AUTOMOVILES FERNANDEZ, S. A. SUCURSAL de Palma de Mallorca
San Miguel, 135 **Apartado Correos, 100**

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION
 SISTEMA MARTI
 Dirigida por la profesora
MAGDALENA GUARDIOLA
 Clases diarias, nocturnas y a domicilio. Precios módicos.
 Calle Arzobispo Aspírgu, 11 (Son Koc)

CARMEN GONZALEZ ROSSELLO
 Profesora de corte «Sistema Martí»
 CLASES DIARIAS Y ALTERNAS
 RAYO, 4. 2.º
 SANTA CATALINA

DEPENDIENTAS
 Se necesitan en la Tienda «Sopas Mallorquinas», Monjas, 7. (1669)

FIAT 509
 2 plazas en inmejorables condiciones se vende. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

CALICIDA PIZA
 Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos, en general. Es económico: 1'25 PESETAS. De venta en Palma: Farmacia Rover, y en Barcelona: Farmacia de Don J. Bosch, Plaza del Pino, 6, y principales España y América

AL PROYECIAR UN VIAJE
 recuerde siempre
SIREN
 Le es a Vd. absolutamente imprescindible si quiere viajar deleitándose
 Venta en todas las farmacias a precio de 4'20 pesetas.

SEÑORITA
 hablando español y francés se necesita para atender Sala de Ventas en el Terreno. Informes: Gas y Electricidad, S. A., Calle Morey, 35. (1637)

LIMPIA-METALES
 a l-l-o
 Sin rival no deja residuos por ser completamente líquido, incoloro e inodoro. Obra con maravillosa rapidez y un brillo comparable al oro y sin gastar al metal.
 Precio frasco 1/8 litro Ptas. 200. Se desean representantes en España y Portugal.
 Borrell, 68, 1.º, 1.ª, Barcelona.

MUEBLES
 Dormitorios, Comedores, Salones y Lámparas de madera. Todo a precio de fábrica.
 Fábrica y exposición:
HONDEROS, 72 - (carretera de Lluchmayor) - PALMA

Academia de Corte y Confección Parisien
 Unica en su clase
 En esta acreditada Academia, dirigida por la Sta. Antonia Colom Martí, empezarán las clases el día 2 de Octubre; las Stas. que deseen saber a la perfección cortar a medida exacta (sin prueba) y confeccionar sus elegantes vestidos en poco tiempo, no dejen de matricularse cuanto antes. Enseñanza completa en 2 meses. Desde dicho día nuestra numerosa clientela de Modistas podrán hacer sus pedidos de patrones a medida lo cuales entregaremos a las 24 horas. Todo a la perfección como nadie.
 SAN MIGUEL NUM. 102 pral.

El Dr. Aguiló de Son Servera
 Hasta el 1.º de Octubre, solo visitará en su consultorio los martes, jueves y sábados a las horas de costumbre y los domingos de 8 a 11 de la mañana. Casos de urgencia, Garriga de Son Borrás, cruce camino de Pórtol a Santa María.

Automovilistas
 El mejor servicio de ENGRASE
 Los mejores NEUMATICOS
 Los mejores ACEITES
 Los mejores PRECIOS
 en

ESTABLECIMIENTOS ANDRES BUADES
 Costos, 15 - 17 | Cort, 23 - 24

Reapertura de la **Academia de Corte y Confección "SISTEMA MARTI"** dirigida por la profesora **Victoria Targa Oriol** (ex profesora Central Martí - Barna)
 CLASES: de 9-12 y de 3-6. **MAR, 15 - 2.º** (con vistas Alhambra-Lirico)

EVITAD EL FUEGO
 Salvad vuestro mobiliario y objetos de valor con un extintor de incendios **"MINIMAX"**
Informes Generales, JAIME II, 68, 2.º - Palma

Service Station, S. A.
 San Miguel, 286.
 Av. Conde de Sallent, 89
 Teléfono 1917.

NODRIZA
 se necesita en Calle Villalonga número 32 Santa Catalina, con un mes de pocos meses.

MUEBLES
 Directamente del fabricante al comprador
Oliver y Sans
 Arco Merced, 17. Frente Casa Miró

ESPLENDIDO FRANCESA
 coche Ford Penúltimo modelo, completamente equipado. Precio exacto 6.500 ptas. Razón: Pelaires, 25 entresuelo 2.º (1670)
 pide casa para criada de familia francesa o bien extranjera. Certificado 12 años de casa. Razón: plaza San Francisco, 1 bis. Palma. (1642)

SE VENDE
 casa recién construída cerca Coliseo Balear compuesta de sala, comedor, tres dormitorios, cocina económica, gran corral junto con un solar para edificar y agua abundante; todo por 18.000 ptas. Informes: calle Euseutor Galmés, núm. 97. (1671)

REPRESENTANTES
 Deseo, venta importantes artículos exclusivos gran beneficio.
 Borrell, 68, 1.º, 1.ª, Barcelona.

Traspasaría
 La tienda más chic de la calle Jaime II, con o sin género. Razón: San Miguel, 192, pral, 2.º

En casa particular FORD SEDAN
 se desea caballero o señorita a todo estar. Razón: Harina núm. 28, 2.º 2.ª (1673)
 4 Cil. último modelo B. 50700 se vende barato. Informes: Hotel Alhambra. (1668)

PASTOS
 Se venden los de un predio situado entre Palma y Santa Eugenia. Informes: Casa Banqué, Colón 56. Palma. (1575)

VENDO
 Un Studebaker, 7 plazas, por 100 pesetas. Informes: Temple, 5. nº 10.

Vinos de mesa Oliver
 Sacristía San Jaime, 3
 Sucursal Merced, 8.
 Servicio a domicilio.

Muy interesante
 sostener una conversación en francés o en francés. En 90 clases lo harás Vd. deleitándose. Clases a domicilio. Precio razonable. Escribir al número 161, Plaza Sta. Eulalia, 10. (1668)